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Kárpátalja története. Örökség és kihívások

51310. A késősztálinizmus korszaka (1944–1953)

10.2. A szovjet típusú gazdaságpolitika erőszakos térnyerése
Kárpátalja mindig agrárjellegű térség volt, a lakosság többsége falun 

élt, és mezőgazdasággal foglalkozott. A hatalomváltást követően hamar 
megkezdődött a földbirtokviszonyok szovjet típusú átalakítása. A folya-
mat több lépcsőfokban ment végbe. Első lépésként a népi bizottságok első, 
1944. novemberi kongresszusa az „újraegyesülést” kimondó manifesztum 
mellett határozatot hozott a földreform végrehajtásáról. 1944. november 
29-én megjelent a földosztásról szóló rendelet, melyben hangsúlyozták, 
hogy a magyar és német földbirtokosok tulajdonában lévő birtokok elkob-
zandók, és azonnali hatállyal szétosztandók a földnélküliek, a kis földterü-
lettel rendelkező parasztok és a munkások között.36 Ennek fényében 1945 
folyamán átalakították a földbirtokviszonyokat, felszámolták a nagybirto-
kokat. Minden községben földosztó bizottságok alakultak, akik összeírták 
a felosztás alá tartozó földeket, majd felosztották azokat, jelentéseket írtak 
a falusi gazdák helyzetéről, és felügyelték a földosztás menetét.37 A szét-
osztandó földekből elsőbbséget élveztek a szovjet hadsereg önkéntesei és 
a partizánok, illetve a hegyvidékről az alföldre telepedtek.38

1946–50 között – ekkor már mint a Szovjetunió egyik közigazgatási 
egységében – könyörtelenül véghezvitték a mezőgazdaság szovjet mintára 
történő átalakítását. Kezdetét vette a kollektivizálás következő szintje: a 
kolhozosítás. 1946-ban két kolhozt alakítottak: az ungvári járási Eszeny-
ben a Hruscsov, míg Munkácson a Dimitrov Kolhozt. A felső pártvezetés 
a kolhozszervezés ütemét a területen túl lassúnak találta, amit azzal ma-
gyaráztak, hogy „a helybéli lakosok nem segítenek eléggé”.39 A lakosság 
meggyőzése érdekében a településeken gyűléseket szerveztek, ahol a kol-
lektív gazdálkodás előnyeiről tartottak előadásokat, agitációs filmeket mu-
tattak be. Ha ez nem működött, meggyőzőbb módszerekhez folyamodtak: 
egyenként hívatták fel a községházára a gazdákat, több napig is ott tartva 
őket, bizonygatva nekik a kollektív gazdálkodás előnyeit.40

Annak érdekében, hogy a helyi gazdákat teljesen megtörjék, beszol-
gáltatási kötelezettséget vezettek be,41 amelynek keretében nemcsak a ter-

36 KTÁL, F. P–14, op. 1, od. zb. 1. „a”, ark. 5.
37 KTÁL, F. P–14, op. 1, od. zb. 439. ark. 1–48.
38 Oficinszkij Román: Kárpátontúli Ukrajna agrárpolitikája. In: Kárpátalja 1919–2009 történelem, 
politika, kultúra. Szerk. Fedinec Csilla – Vehes Mikola. Budapest 2010. 275.
39 KTÁL, F. P–1, op. 1, od. zb. 18, ark. 40.
40 Kovács Elemér: Élőlátók. Ungvár–Budapest 1993. 100.
41 Csanádi György: Sorsfordító évek sodrásában. Ungvár 2004. 192–194.
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ményt, de a jószágot, fát, ekét, boronát, vetőgépet és egyéb munkaeszközö-
ket is összeszedték a portákról, így teremtették meg a létrehozandó kolhoz 
infrastrukturális alapjait. A mindenféle ellenszolgáltatás nélküli beszolgálta-
tás sokak ellenérzését váltotta ki, azonban ha valaki nem teljesítette, bűnvá-
di eljárást indítottak ellene. Az agitátorok otthonaikban zaklatták, fenyeget-
ték az embereket. Aki mégis ellenállt, és ragaszkodott a saját tulajdonához, 
az kuláklistára került, osztályellenség lett. Kárpátaljára is kiterjesztették az 
USZSZK minisztertanácsának 1947. június 21-i határozatát a kulákgazda-
ságok megadóztatásáról, ami gyakorlatilag azt jelentette, hogy a kolhoz-
ba való belépést visszautasító gazdákat könyörtelenül megadóztatták. Sőt, 
szélsőséges esetekben a kolhozszervezők úgy kívántak példát statuálni a 
lakosság irányába, hogy letartóztatták és elhurcolták az együttműködésre 
nem hajlandó gazdákat: „’48. december 10-én összeszedtek a faluból vagy 
hat embert, akit akkor éjszaka elvittek, amibe beleestünk mi is, vagyis apám. 
Elvitték és melyik 25 évet, melyik 15 évet kapott, mikor a kolhoz kezdődött. 
[…] Akkor éjszaka az egész falu rögtön aláírt. Addig nem tudták megala-
pítani, mert csak hárman vagy négyen írtak alá. Azzal kolhozt nem lehetett 
elindítani. És így a kolhoz meg is indult. […] Bementek minden házba és azt 
mondták, hogy aki nem ír alá, megy a széles vágányra.”42

A megszorításoknak, megfélemlítésnek meg is lett az eredménye: 
míg 1946-ban csak a fent említett két kolhoz működött Kárpátalján, addig 
1950 elejére már 532. (Ez a szám 1953-ban – az összevonások következ-
tében – 264-re csökkent.)43

A munkaerőhiány miatt – hisz a férfiak nagy része ekkor még láger-
ben volt – és a hozzá nem értés következtében az 1946–50 közötti időszak-
ban a mezőgazdasági termelés visszaesett, sőt 1946–47-ben egész Ukrajnát 
érintő éhínség pusztított. A fellépő munkaerőhiányt a nők bevonásával igye-
keztek kiküszöbölni. Mozgalmat indítottak „Traktorra, lányok, asszonyok!” 
jelszóval.44 A területen élő munkaképes nőket a pártfunkcionáriusok „egy 
nagy hadseregként” írják le, akiket be kell vonni a tömegtermelésbe.45

1950-re Kárpátalján teljesen megszüntették a magánszektort, és ez-
zel szétverték a korábbi természetes gazdálkodási rendszert. Kolhozokba 
kényszerítették a parasztságot a terméketlen és szinte csak havasi legelőjű 

42 Csete Lajos (szül. 1925, Beregújfalu) visszaemlékezése. Idézi: P. Punykó Mária: Reggelt adott az 
Isten. A szenvedés évei kárpátaljai népi elbeszélésekben. Debrecen 1993. 118–119.
43 Oficinszkij Román: Kollektivizálás. In: Kárpátalja 1919–2009 történelem, politika, kultúra. 
Szerk. Fedinec Csilla – Vehes Mikola. Budapest 2010. 277–281.
44 Csanádi Gy.: Sorsfordító évek i. m. 203.
45 KTÁL, F. P–1, op. 1, od. zb. 70, ark. 126. 
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hegyvidéken is.46 A kollektív gazdálkodás annyira veszteséges volt, hogy 
1950. február 4-én Ivan Turjanica mint a kárpátaljai területi végrehajtó 
bizottság elnöke jelentést küldött Kijevbe „a kárpátaljai hegyvidéki tele-
pülések mezőgazdaságának állapotáról és további fejlesztésének lehetősé-
géről”, melyben leírták, hogy a hegyvidékeken nincs értelme a kolhozok 
létrehozásának. A jelentésnek nem lett semmilyen következménye.47

3. kép Széna betakarítása a nagyberegi Lenin Kolhozban 1950 májusában

Forrás: az Orosz Állami Film- és Fotódokumentumok Archívumának Elektronikus 
fényképkatalógusa. Őrzési egység: 158284. http://photo.rgakfd.ru/photo/467932, letöltés 
2020. febr. 13.

Közismertek a szovjet vezetésnek azon erőfeszítései, amelyek ke-
retében, az éghajlati viszonyokat és a józan észt felülírva, citrusféléket 
és egyéb szubtrópusi növényeket kíséreltek meg termeszteni. Ezek a pró-
bálkozások az 1950-es évek első felében Kárpátalját is elérték, és olyan 

46 Botlik J.: Egestas Subcarpathica i. m. 286–287.
47 Oficinszkij R.: Kollektivizálás i. m. 278.
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éghajlatidegen növények termesztését célozták meg, mint a tea, citrom, 
narancs, füge, gránátalma, datolya vagy az eukaliptusz. Ezek a kísérletek 
hatalmas pénzekbe kerültek, és nagy veszteséggel jártak, hiszen sorra ku-
darcba fulladtak: a behozott növények mind kipusztultak, kifagytak.48

1946-tól azzal az indokkal, hogy a Szovjetunió minden állampol-
gárának ki kell vennie részét az ország iparosításából – amihez pénzre 
van szükség –, valamennyi dolgozó bérének bizonyos hányadát lefogták 
államkölcsön címszó alatt, amelyet az illető „önként” ajánlott fel az or-
szág fejlesztése érdekében. 1946 tavaszán a pártvezetés ülései alkalmával 
hangsúlyozta, hogy ez a legfontosabb gazdaságpolitikai kampányhadjá-
rat, és az aktivisták feladata tudatosítani a lakosságban a kölcsön jelen-
tőségét, miszerint ez a hozzájárulás részét képezi az ötéves terv teljesíté-
sének. A begyűjtésre irányuló propagandamunkát Kárpátalja valamennyi 
községében megszervezték, a területi és járási szintű újságok pedig uta-
sítást kaptak a kölcsön fontosságának hirdetésére.49 A magángazdáknak 
készpénzzel kellett fizetniük.

Az új rendszerrel rendkívül nehezen tudtak azonosulni a falusi em-
berek, akik nem értették, hogy miért nem részesülhetnek abból a termés-
ből, amiért egész éven át, napi 12 órai verejtékes munkával dolgoztak 
meg. Úgy gondolták, joguk van néha egy-egy vödör terményt hazavinni, 
amit a kolhozvezetőség lopásnak minősített, és szigorúan büntetett. Ek-
kortájt keletkezett az ismert szólás: „A kolhozvagyon drága kincs, de aki 
nem lop, annak nincs.”50

A kolhozosítással párhuzamosan ment végbe az államosítás folya-
mata. Kárpátontúli Ukrajna Néptanácsa 1944. december 5-én rendeletet 
fogadott el, mely kimondta, hogy az egykori Magyarország és Csehszlová-
kia minden ingó és ingatlan tulajdona a területen – intézmények, bányák, 
gyárak, üzemek, termőföldek, erdők, vállalatok, a vasút – Kárpátontúli 
Ukrajna tulajdonába megy át.51 Elkobozták továbbá minden ingó és ingat-
lan vagyonát azoknak a személyeknek, akiket a „magyar és német kizsák-
mányolók cinkosainak” tartottak. Az elkobzott ingatlanok a népbizottsá-
gok felügyelete alá kerültek, és a rendeletben megfogalmazottak szerint 
ingyen át kellett adni azokat a hajléktalanoknak és a nagycsaládosoknak.52 
A valóságban ezek a házak az újonnan betelepült orosz vagy ukrán nemze-

48 Oficinszkij R.: Kollektivizálás i. m. 281.
49 KTÁL, F. P–1, op. 1, od. zb. 12, ark. 62–63.
50 Móricz Kálmán: Nagydobrony. Beregszász–Budapest 1995. 97.
51 KTÁL, Kárpátontúli Ukrajna Néptanácsának Közlönye, 2. sz. Ungvár 1944. december 5., 10.
52 KTÁL, F. P–14, op. 1, od. zb. 1 „a”, ark. 10.
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tiségű lakosság lakóhelyéül szolgáltak a továbbiakban. Az államosítás fo-
lyamata rendkívül gyorsan lezajlott, még mielőtt a terület a szovjet–cseh-
szlovák szerződés értelmében hivatalosan is a Szovjetunió fennhatósága 
alá került volna.

Kárpátalja nem tartozott az iparilag fejlett régiók közé, azonban a 
szovjet vezetés a szocialista átalakítás folyamatában elsődleges szerepet 
tulajdonított az ipari fejlődésnek. Ennek jegyében jelentős ipari beruházá-
sokat indítványoztak a területen, sokkal jelentősebbeket, mint amennyit a 
terület mérete és természeti erőforrásai indokoltak volna. A gazdasági át-
alakulások, az ipar megjelenése jelentősen megváltoztatta a vidék korábbi 
arculatát, ami leginkább a városok esetében volt szembeötlő, a lakosság 
száma a többszörösére nőtt, és megváltozott az etnikai összetétele is. A fő 
iparág továbbra is a fakitermelés és a fafeldolgozás maradt, de fejlődésen 
ment keresztül az élelmiszeripar is: minden jelentős városban kenyérgyá-
rakat, húsfeldolgozó, tejfeldolgozó üzemet hoztak létre, mivel a megnöve-
kedett városi lakosságot élelmiszerrel kellett ellátni.53

1946-ban, Kárpátalja Szovjetunióba történő teljes beolvasztásának 
évében vette kezdetét a negyedik ötéves terv. A terv népszerűsítését elő-
segítendő agitációs propagandamunka kezdődött a területen is. A párt-
vezetés terjedelmes és részletes cikkek megjelentetését irányozta elő a 
megyei és járási lapokban a Szovjetunió népgazdaságának fejlesztésével, 
a negyedik sztálini ötéves terv teljesítésével, illetve túlteljesítésével kap-
csolatban.54 A terv népszerűsítéséről szóló kiadványokat magyar nyelven 
is megjelentették.55 A terv teljesítését elősegítendő, 1946 májusában az 
UK(b)P Kárpátontúli Területi Bizottsága a körzeti pártszervezeteket agi-
tációs propagandamunka elvégzésére kötelezte, mely által a Szovjetuni-
óban már több éve alkalmazott sztahanovista munkamódszerre hívták fel 
az ilosvai bányairányítás figyelmét.56 Azt a tényt, hogy a terv teljesítése 
nem halad zökkenőmentesen, már 1946 júliusában maguk a pártfunkci-
onáriusok is beismerték, amit úgy akartak orvosolni, hogy a hiányossá-
gokat pótolva még nagyobb figyelmet fordítottak az ötéves terv teljesí-
tését elősegítő agitációs és propagandamunkára.57 A fokozódó agitációt 
a munkások nem mindig fogadták türelemmel, az egyik, rendkívül rossz 

53 Brenzovics László: Az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság Kárpátontúli területe, 1945. június 
– 1991. augusztus. In: Kárpátalja. Szerk. Baranyi Béla. Pécs–Budapest 2009. 96.
54 KTÁL, F. P–1, op. 1, od. zb. 7, ark. 80.
55 Uo. 81.
56 KTÁL, F. P–1, op. 1, od. zb. 18, ark. 50.
57 KTÁL, F. P–1, op. 1, od. zb. 38, ark. 110.
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körülmények között dolgozó szlatinai sóbányász jegyzőkönyvben is rög-
zített reakciója például a következő volt: „Újságot olvasni a bányába nem 
lehet, mert sötét van, mivel nincs megfelelő világítás. Nekünk nem újság 
kell, hanem bakancs, mert a munkások mezítláb vannak.”58

A szovjet gazdaságpolitikának Kárpátaljára történő kivetítése egyéb 
következményekkel is járt a régió lakosságára nézve. Amikor a sztálini ve-
zetés kihirdette az 1946–50 között teljesítendő negyedik ötéves tervet a 
gazdaság újjáépítésére és fejlesztésére vonatkozóan, a fő hangsúlyt a ne-
hézipar fejlesztésére helyezték, amelyben kulcsfontosságú szerepet játszott 
a Donyec-medencei szénipar. A sikeres teljesítés érdekében rengeteg mun-
kást, szakembert kívántak mozgósítani, így 1947-ben a Szovjetunió Minisz-
tertanácsa rendeletet fogadott el a munkások donyeci szénmedencébe, más-
képpen Donbászra irányítására és kiképzésére vonatkozóan. A köztársasági 
és területi szintű vezetést kötelezték az utasítások végrehajtására, a kisza-
bott kvótát a megyei, azon belül pedig a járási szerveknek teljesíteni kellett. 
A propaganda a mozgósítást igyekezett önkéntes tömegmozgalomként fel-
tüntetni, azonban a kényszerítés ténye nyilvánvaló volt.59

A munkaerőt a katonaköteles korba lépett fiatalok köréből szán-
dékozták előállítani mozgósítás révén, mely a Sztálinói (ma Donyecki) 
és a Vorosilovgrádi (ma Luhanszki) területeken létrehozott szakipari is-
kolákba, ún. FZO-iskolákba60 irányult. A Szovjetunióban ez nem volt új 
keletű dolog, ezeket az intézményeket már 1940-ben, Az állami munka-
erő-tartalékokról szóló rendelettel létrehozták, mely alapján a behívotta-
kat az SZSZKSZ állami munkaerő-tartalékának tekintették, akik kötelesek 
a FZO elvégzése után meghatározott ideig a Donyec-medencében dolgoz-
ni. A tanintézetekben néhány hónapig tartó felkészítés után a fiatalok ké-
pesítést szerezhettek a szénipari, bányászati, kohászati, építőipari szakmák 
területén, majd munkára fogták őket az adott szakmában. 1946–47 folya-
mán számos FZO-iskolát építettek a Donbász-környéki nagy bányaváro-
sokban.61 Ezek az iskolák a Donyecki Munkaközpontokhoz tartoztak, és 
ide irányították a kárpátaljai fiatalokat is,62 akiket három évig tartó munka-
szolgálat letöltésére köteleztek.

58 KTÁL, F. P–1, op. 1, od. zb. 67, ark. 8.
59 Oficinszkij Román: Munkaerő-toborzás a Donbászra. In: Kárpátalja 1919–2009 történelem, poli-
tika, kultúra. Szerk. Fedinec Csilla – Vehes Mikola. Budapest 2010. 251.
60 FZO (Fabricsno-zavodszkoje obucsenyije) – gyári-üzemi képzés.
61 О.Д., Довганич – О.В., Хланта: Переслідування молоді за втечі зі шкіл ФЗН та за 
антирадянську пропаганду у військових частинах. Реабілітовані історією. Закарпатська 
область. Ужгород 2003. 111.
62 Oficinszkij R.: Munkaerő-toborzás i. m. 251–252.
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5. térkép A FZO-iskolák helyszínei

Szerkesztette: Molnár D. Erzsébet és Molnár D. István.

A behívás, illetve a donbászi csoportok megszervezése a terület vég-
rehajtó bizottságának és hadügyi osztályának feladata volt.63 1947-ben a 
területi végrehajtó bizottság határozatot fogadott el a fiatalok FZO-isko-
lába történő irányításáról, ezzel Kárpátalja területén is megkezdődött az 
egyre nagyobb ütemű mozgósítás, amely 1948-ban még nagyobb mérték-
ben folytatódott. Az ütemtervet és a körzetenkénti megoszlást a megyei 
tanács határozatban rögzítette. Ennek értelmében 3,5 ezer 18-19 éves fi-
atalt kellett mobilizálni, és a Sztálinói (Donyecki) területre küldeni. A 
szovjet vezetés figyelmeztette Kárpátalja mozgósítással foglalkozó veze-
tőit a határozat időben történő végrehajtásának fontosságára, és havon-
kénti kimutatást követelt a széniparba és a bányaépítkezésekre elküldött 
munkások számáról.64

Több visszaemlékező tanúsága szerint – bármilyen behívó vagy írás-
beli felszólítás nélkül – a katonák erőszakkal hurcolták el: „Megfogtak a 
katonák, és elvittek, erővel elvittek.”65 „Egyszerűen reggel jöttek, kit hogy 
találtak, úgy vitték. Bevittek Beregszászba, a református templomudvarba. 

63 KTÁL, F. P–14, op. 1, od. zb. 404.
64 О.Д., Довганич – О.В., Хланта: Переслідування молоді за втечі зі шкіл ФЗН i. m. 110.
65 Berényi Ernő (szül. 1930, Hetyen) visszaemlékezése. Az interjú készítésének időpontja: 2005. január.
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Onnan bevittek minket Munkácsra, a téglagyárba, onnan bevagoníroztak, 
úgy vittek – akkor Sztálinszkij oblászty volt, most Donyeck – Horlovkára.”66

A Donbászra küldött személyek kiválasztásánál községi szinten 
több tényező is közrejátszott. Például nagy eséllyel kerültek az úgyneve-
zett „donbászi menetbe” a kolhozosítás ellenzői67, kolhozjegyzőkönyvek 
bizonyítják, hogy egyes településeken összefüggés volt a kollektivizálás 
nem támogatása és a szénbányákba kerülés között. Máshol elég volt egy 
túlbuzgó helyi pártaktivista, aki összeállította a névsort, és olyan szemé-
lyeket választott ki, akikkel neki valamilyen személyes konfliktusa volt, 
illetve szintén fontos szempont volt, hogy 1947–52 között a kárpátaljai 
katonaköteles magyar fiatalokat megbízhatatlanság okán nem sorozták be 
katonának, helyette FZO-iskolákba irányították, és három év bányaüze-
mi munkára kötelezték őket. „Azért vittek el, mert katonakötelesek lettünk 
volna, de csak az ukrán nemzetiségűeket hívták be a fegyveres hadseregbe, 
a magyarokat, akik ‘25-től ‘28-ig születtek – ’25, ’26, ’27 –: ezt a három 
korosztályt vitték első tránszportba Donbászra.”68

A szénipar fontosságát és abban a kárpátaljai munkaerő részvételé-
nek a jelentőségét számos újságcikkben hangsúlyozta a korabeli sajtó is, 
ahol ezek a gazdasági vonatkozású cikkek erőteljesen propagandisztikus 
jelleggel vannak felruházva: „Szovjethazánk vérkeringésének fő ütőere a 
Don-medence. Ahhoz, hogy gyors ütemben építhessük fel gyárainkat, fal-
vainkat, kulturális és egészségügyi intézményeinket, szükséges, hogy első-
sorban szenet, minél több szenet termeljünk.”69

Arról, hogy összességében hány embert irányítottak Donyec-me-
dencei bányamunkára, összesítő adatok sajnos nem állnak a rendelkezé-
sünkre. Az 1947–49 között mozgósítottak létszámára vonatkozó adatok 
Ivan Turjanicának, a Végrehajtó Bizottság elnökének a jelentésében ta-
lálhatók, ahol 12 ezer Donbászra irányított főről olvashatunk.70 Mind-
ez olyan következményekkel járt, hogy egyes falvak gyakorlatilag férfi 
munkaerő nélkül maradtak: „Az embereket elvitték a lágerbe 18–50 évig, 
minket azután Donbászra vittek. Úgyhogy férfiak Csetfalván alig voltak. 
Nagyon kevesen voltak.”71

66 Horváth Gyula (szül. 1933, Mezőgecse) visszaemlékezése. Az interjú készítésének időpontja: 
2001. július.
67 Oficinszkij R.: Munkaerő-toborzás i. m. 278.
68 Huszti Csaba (szül. 1927, Kígyós) visszaemlékezése. Az interjú készítésének időpontja: 2001. május.
69 Vörös Zászló 4. évf. 18. sz. 1948. február 26., 1.
70 О.Д., Довганич – О.В., Хланта: Переслідування молоді за втечі зі шкіл ФЗН i. m. 111.
71 Papp Ferenc (szül. 1927, Csetfalva) visszaemlékezése. Az interjú készítésének időpontja: 2001. június.
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A Donbászra történő munkaerő-toborzás 1952-ig mutatható ki, ezu-
tán katonai sorszolgálatra vitték a magyar nemzetiségű fiatalokat is. Több 
esetben is előfordult, hogy a bányavidékről hazatérőket aztán 1952-től be-
sorozták. Egyfajta paradoxonként fogható fel, hogy azért kellett éveken 
keresztül szénbányákban dolgozniuk, mert nem teljesíthettek katonai szol-
gálatot, amikor pedig hazakerültek, mégis elvitték őket katonának. Olyan 
élettörténetekkel is találkozhatunk, amikor a „háromnapos munkáról” ha-
zatérő túlélőt vittek el Donbászra, majd onnan is hazakerülve a katonai 
sorszolgálat letöltésére is kötelezték.

A szovjet gazdaságpolitikának ilyen erőszakos térnyerése, a 
Donyec-medencei munkára való irányítás ily módon történő megvalósítása 
még inkább hozzájárult a málenkij robot sokkjából még magához sem térő 
kárpátaljai közösség megtöréséhez: „Akkor is becsaptak bennünket. Mert 
arról volt szó – húszévesek voltunk –, hogy visznek katonának 1947-ben. És 
a szénbányába vittek. Én éppen egy év, hogy nem estem bele a háromnapi 
munkába. Nekem két bátyám halt oda. Egyik volt 19, a másik 21 éves. Egyi-
ket halva Szolyváról édesapám küldte haza. Apám is ott volt.”72 „Beleestem 
ebbe a donbászi menetbe, Donbászra hordták az embereket. Jobban mondva 
előtte vitték a „háromnapos embereket. Ez volt ’44-ben. Akkor még én kicsi 
voltam, a bátyám beleesett, azt elvitték apámmal együtt. Mind a kettő oda-
maradt, és utána én odafejlődtem, és mivel hogy nagyobb család voltunk, 
engem ’48 tavaszán felmentettek, de ősszel már cserez vojenkomát [a Had-
kiegészítő Parancsnokságon keresztül] akkor elvittek.”73

10.3. A közoktatás szovjetesítése
Miután 1944. március 19-én a német csapatok megszállták Magyar-

országot, március 31-ével (Antal István vallás- és közoktatási miniszter 
rendeletével) az országban mindenütt véget ért a tanév, így a jelenlegi Kár-
pátalján is. A szovjet csapatok október végi bevonulását követően, úgy 
2–3 hét elteltével az oktatási intézményekben újrakezdték a tanulók beis-
kolázását. A Kárpátaljai Területi Állami Levéltárban (KTÁL) hiányosan 
fennmaradt forrásokból74 az azonban pontosan kiszűrhető, hogy a tanulók 
beiskolázása november 17-től kezdődően folyamatos volt a hónap végé-

72 Mátl Viktor (szül.1927, Beregújfalu) visszaemlékezése. Punykó Mária: Reggelt adott az Isten. A 
szenvedés évei i. m. 111.
73 Tóth Béla (szül. 1928, Kígyós) visszaemlékezése. Az interjú készítésének időpontja: 2001. május.
74 Ezek zöme az iskolai osztálykönyvek.
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Braun László, PhD (Szürte, 1971) – Az Ungvári Állami Egyetem 
történelem szakán végzett 1998-ban mint történész, történelemtanár. 
Általános, illetve középiskolai tanárként dolgozott, majd öt éven 
keresztül a Kárpátaljai Területi Állami Adminisztráció Oktatási és 
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Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének docense. Kutatási 
területe Északkelet-Magyarország története a 19–20. század fordulóján.

Csatáry György, PhD (Kaszony, 1963) – Az Ungvári Állami Egyetem 
történelem szakán végzett. Az ELTE BTK Történelemtudományi 
Doktori Iskola Középkori és kora újkori egyetemes történelem doktori 
programjának elvégzése után 2006-ban szerzett doktori (PhD) fokozatot 
a történelemtudományok (kora újkori magyar történelem) szakterületen. 
2008-tól a történelemtudományok kandidátusa. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc KMF Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
vezetője. Levéltártant, történelmi szaktudományokat és honismeretet 
oktat. A Kárpátaljai Magyar Akadémiai Tanács tagja. Kutatási területe: 
a II. Rákóczi Ferenc vezette 1703–1711. évi szabadságharc, Északkelet-
Magyarország és Kárpátalja története.

Császár István (Jánosi, 1985) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola történelem szakán szerzett 2008-ben MA szintű oklevelet. A 
Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskola Nemzetközi 
Kapcsolatok Története doktori programjában végezte PhD-tanulmányait, 
2011-ben szerezte meg az abszolutóriumot. 2010 óta dolgozik a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi 
Tanszékén, jelenleg oktatói beosztásban. Kutatási területe: a második 
világháború utáni kárpátaljai magyar társadalomtörténet, civil társadalmi 
mozgalmak kialakulása Kárpátalján.

Dancs György (Balazsér, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem és földrajz szakán 2007-ben BA-oklevelet, 
történelem szakán 2008-ben Specialist oklevelet szerzett. A Debreceni 
Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában abszolvált 2012-ben. 
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szakán végzett 2017-ben. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének tanára. 
Kutatási területe: a kolerajárvány az 1831–1832-es években; báró Perényi 
Zsigmond élete; a reformkori Magyarország az 1820–1840-es években.

Darcsi Karolina (Dercen, 1980) – A Kárpátaljai Magyar Tanárképző 
Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
földrajz–történelem szakán 2002-ben Specialist oklevelet, 2006-ban a 
Budapesti Corvinus Egyetem Századvég Politikai Iskola közpolitikai 
szakirányán MA-oklevelet szerzett, illetve a Pécsi Tudományegyetem 
Politikatudományok Doktori Iskolájában abszolvált 2006-ban. Jelenleg 
a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és 
Társadalomtudományi Tanszékének tanára, az intézményen belül működő 
Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont kutatója. Kutatási 
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Dobos Sándor (Beregszász, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Ma-
gyar Főiskola angol nyelv és irodalom szakán 2009-ben BA-oklevelet, tör-
ténelem szakán 2010-ben BA-, majd 2011-ben Specialist oklevelet szer-
zett, az Ungvári Nemzeti Egyetemen 2010-ben fejezte be a mesterképzést 
angol nyelvből és irodalomból, illetve a Debreceni Egyetem Történelmi és 
Néprajzi Doktori Iskolájában abszolvált 2014-ben. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudomá-
nyi Tanszékének tanára, az intézményen belül működő Lehoczky Tivadar 
Társadalomtudományi Kutatóközpont kutatója, valamint a Kiadói Részleg 
vezetője. Kutatási területe: helytörténet, helység-, utca- és térnevek, 20. 
századi községnévrendezések a mai Kárpátalja területén.
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területén, néprajz- és kulturális antropológiai tudományokban. Kutatási 
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Tanárképző Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
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szerzett MSc szintű oklevelet matematika szakon 1983-ban. 1981-től a 
Nagydobronyi Középiskola matematikatanára, 1990-től 1995-ig az iskola 
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pedagógia és a pedagógiatörténet szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) és a Kárpátaljai Magyar 
Pedagógusszövetség elnöke, a II. RF KMF Pedagógia és Pszichológia 
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Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
történelem és földrajz szakán szerzett Specialist oklevelet 2003-ban. Az 
ELTE Földtudományi Doktori Iskola Földtan-Geofizika Programjának 
elvégzése után 2014-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot földtan 
szakterületen, archeometriai szakiránnyal. Jelenleg a II. Rákóczi 
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majd 2009-ben Specialist diplomát szerzett. 2017-ben Budapesten a 
Károli Gáspár Református Egyetem Történelemtudományi Doktori 
Iskola (Katonai- és politikai konfliktusok 1867–1945 között) programján 
belül doktori (PhD) fokozatot szerzett. Jelenleg a Magyar Nemzeti 
Levéltár Országos Levéltárának levéltárosa az 1945 előtti Kormányszervek 
Főosztályán. Kutatási területe: az első világháború és az azt követő rövid 
átmeneti időszak. A témakörön belül publikációi többsége egy adott régió 
(Északkelet-Magyarország), különös tekintettel Ung, Bereg, Ugocsa 
és Máramaros vármegyék gazdaság-, társadalom-, egyház-, valamint 
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hátországban történt katonai visszaéléseket vizsgálják.

Szakál Imre, PhD (Bene, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskolán szerzett történelem és földrajz szakos tanári oklevelet 2008-
ban. 2009-től a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori 
Iskolájának PhD-hallgatója, értekezését 2015-ben védte meg. 2013-
tól alma matere Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
tanársegéde, 2015-től docense. Kutatási érdeklődése Kárpátalja két 
világháború közötti történetére, a kisebbségtörténetre, Ukrajna történetére 
és az emlékezettörténetre terjed ki.

Szamborovszkyné Nagy Ibolya, PhD (Sárosoroszi, 1970) – Az Ungvári 
Állami Egyetem történelem szakán végzett 1992-ben mint történész, 
történelemtanár. Egy évtizedig általános és középiskolai tanárként 
dolgozott, majd az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola 
Kelet-Európa XIX–XX. századi története oktatási programjának elvégzése 
után 2011-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot a történelemtudományok 
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KMF Apáczai Csere János Könyvtárának igazgatója, ill. az intézmény 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének docense. Kutatási 
területe: a Szovjetunió társadalomtörténete 1945–1991 között (azon belül 
oktatáspolitika és az iskolai történelemtanítás története), valamint a kérdés 
kárpátaljai vonatkozásai, az iskolai történelemtankönyvek tartalmi és 
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Szőlősi Nóra, PhD (Macsola, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, valamit angol nyelv és irodalom szakán 2008-
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ban szerzett BA-diplomát. Ezt követően az Ungvári Nemzeti Egyetem 
angol szakán kapott magiszteri képesítést 2009-ben. Ugyanezen év őszén 
nyert felvételt az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola Új- 
és Jelenkori Magyar Történeti Tanszék doktori programjára, ahol 2012-
ben abszolvált. 2018-ban szerzett doktori (PhD) fokozatot. Kutatási 
területe: a revízió és Kárpátalja 1938–1944 között, továbbá Kárpátalja 
társadalma és gazdasága 1939–1944-ben a visszacsatolt Felvidékkel való 
összehasonlításban.

Váradi Natália, PhD (Beregszász, 1980) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, angol nyelv, világirodalom szakán szerzett 
Specialist oklevelet 2003-ban. Doktori (PhD) fokozatát a Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában szerezte 2008-ban, 2012-ben 
a Nyíregyházi Főiskola közgazdász, gazdálkodási és menedzsment szakán 
szerzett BA-diplomát, majd 2013-ban történelemtudományokból kandidátusi 
fokozatot az Ukrán Tudományos Akadémia Történelmi Intézetében. 2020-ban 
a Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi 
Karán magyar mint idegen nyelv szakirányú pedagógus-továbbképzési 
szakon MA-diplomát szerzett. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, a II. RF KMF Felnőttképzési Központjának vezetője, az ECL 
Nyelvvizsgaközpont vezetője, a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány 
igazgatója. Kutatási területe: Kárpátalja a Hruscsov-érában, kiemelten az 
1956-os forradalom kárpátaljai vonatkozásai.
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